

年年岁岁花相似

记者巡城发现，广州各区政府部门与居民各出妙招处理过时的花桔

春节买年花年桔是广州市民的传统习俗，兔年新春花市畅旺，市民丰收而归。如今正月接近尾声，年花年桔处理量大增。这些年花年桔废弃后可以如何科学处理？近日，新快报记者走访了解到，除了城管部门不断提高废弃年花年桔资源化回收处理服务水平，街坊在日常生活中也探索出不少处理妙招，大量废弃的年花年桔被“变废为宝”，用于复种、堆肥等等，也有街坊将年桔制成咸金桔，成为“镇宅之药”。



■白云区均禾街石马垃圾压缩站旁，环卫工人在复种桃花。

年花年桔经复种后再次上岗

“你看这棵年桔和我们家的像不像，说不定哪天我们家的要被种在这里咯。”清晨，在广州市花都区的天马河公园里，一位阿婆指着面前比自家小孙子还高的年桔树打趣说道。新快报记者看到，一座凉亭前的草地上长着一棵年桔。

新快报记者了解到，今年花都区城管部门挑出保存较好、长势较好的年花年桔，在天马河公园规划提升区域进行复种，既美化了公园的环境又节省了经费支出。其实，这并不是花都区首次复种年花年桔，花都区城管部门相关负责人介绍，去年该区在区儿童公园复种年花年桔，长势都不错，于是今年继续延续复种的做法。

对废弃年花年桔进行复种的不止花都一区。2月8日上午，新快报记者在广州天河区中山大道西华快桥底看到，天河区石牌街综合保障中心清运班在这里对收集回来的大约80棵年桔进行复种。记者了解到，复种场地原来就是市政绿化用地，后半部分种着去年第一次复种的年桔，成活率在90%左右。

石牌街综合保障中心清运班班长孙占华告诉新快报记者，该中心人员对复种花桔进行管理，“机动组水车一般是两天浇一次水，我还要负责除草。”

天河区城市管理综合执法局第二保洁所党支部书记、副局长王凤丽介绍，近年来，天河区一方面鼓励、引导小区物业、居民就近就地栽种年花年桔，美化环境；另一方面，各地环卫站会在公共厕所、环卫停车场周边、居民小区、桥底等适宜复绿的裸露地块栽种收集到的比较完好的年花年桔，目前在中山大道西华快入口、珠吉路桥底、悦景路小山坡、迎龙北路公厕周边已成功复种600余棵废弃年桔，不少年桔重新开花结果。

而在白云区均禾街石马垃圾压缩站旁边的绿地上，来自均禾街市政所的环卫工人黎志英正和工友一起抡起铁锹，挖好坑，将村民丢弃并送到压缩站点的桃花复种好。黎志英是均禾街石马村的村民，家里种了3亩桃花。和其他村民一样，他将年前卖不完并要丢弃的桃花送到了站点。“石马压缩站建得漂亮，我们把丢弃的桃花种在这里，环境就更好了！”黎志英告诉新快报记者，村民们还将不能继续种植但树根完好的桃花树分离出树根，下一步将栽种这些树根，让其可以继续正常生长。

两种垃圾协同处置效果更好

在白云区江高镇神山厨余垃圾处理站，一台新投入的研磨机正在作业。环卫工人将废弃的年花年桔树放到研磨机上，经粉碎后的碎粒像锯末一样细腻，工人将其收集到白色袋子中，再送进厨余垃圾处理设备，和厨余垃圾协同处置。

广州市昕旺环保公司是负责厨余垃圾粉碎之后堆肥处理的公司，该公司总经理吴孔新告诉记者，研磨机粉碎树枝的效果比一般的粉碎机更好，研磨得更细碎，便于更好地和厨余垃圾协同处置。他说，现在将园林垃圾和厨余垃圾协同处置，“厨余垃圾中的营养物质和水分被吸收，还能减少污水排放，降低成本”。在发酵过程中，利用厨余处理设备本身具有的供氧、搅拌、加热烘干等功能，可以快速产生高温，带动好氧微生物菌快速繁殖，同时消灭病虫害，能够在一周左右的时间腐熟成为肥料

半成品，大大缩短了堆肥处理时间。研磨机一天一般能处理约30立方米的年花年桔，出来的粉末约为10吨。

白云区城管部门预计，今年分类收运的花盆、花泥、花枝总重量将达约200吨。该区城管局分类管理科副科长何桂平介绍，年花年桔回收处理给城管环卫系统带来极大运载负担，同时也极易混入生活垃圾而造成资源浪费。今年探索尝试和厨余垃圾处理相结合，不仅能够就地处理，降低运输半径，提高资源化利用率，而且园林垃圾中的树叶和树皮还富含腐殖质，能提供微生物菌和微量元素，出品的尾料可以作为优良的营养土及土壤改良剂。“希望通过年花年桔与厨余垃圾协同处置的尝试，提高居民参与垃圾分类的积极性，实现垃圾源头减量，为下一步全区建立绿化垃圾分流处理体系做准备”。

有桔农回收年桔后拆解利用

不仅政府部门积极复种利用废弃年花年桔，市民也不甘落后。广州市番禺区石壁街都那村是年桔种植大村，该村的周记桔场旁设置了村里统一的年桔处理基地。“作为广州主要的年桔产销地，我们不仅做好种植和销售，还将做好回收工作。”都那村党总支书记、村民委员会主任江宇炳介绍，在番禺区城管部门指导下，都那村2023年年桔销售季推出“售后回收服务”，引导桔农在元宵节后前往顾客家中回收已售出的年桔。

通过主动回收，桔农可获得花盆和花泥，用于下一年的年桔种植。之所以使用拆解回收而不是重新种植，是因为用于售卖的年桔都很讲究树型和挂果规模，复种的植株无法达到标准，只能作为

一般绿化用途，因此都那村基本都采取分类处理的模式。“一个小花盆如果在市场上买，要花20元以上，通过回收，花农可以省去这笔费用，所以花农愿意做这个事情。”江宇炳说。

2月9日，广州市荔湾区沙面街10多位志愿者和环卫工人一起，对年花年桔进行分类、剪切、捆绑。“放到收集点后统一再进行分类，分为花枝、果实、花泥、花盆，其中花泥和花盆供有需要的居民免费取用。”志愿者介绍，当天摘出来一桶桶年桔，每一大桶约300斤，其中大部分年桔将作为厨余垃圾处理。值得一提的是，废弃的年桔还能“变废为宝”，沙面街志愿者将留下少部分年桔通过发酵之后制成洗洁精，免费派发给环卫工人及街坊。